

新高考“新”在哪里，“改”了什么？

本报记者对话市教育招生考试院

本报讯(全媒体记者 项珍)近日,教育部公布《2024年普通高等学校招生工作规定》,明确2024年高考全国统考将于6月7日开始举行。作为全国第四批启动高考综合改革7个省区之一,我省即将在6月份正式迎来新高考改革首考。新高考有什么变化?对考生有哪些影响?记者采访了市教育招生考试院高考试院副院长陈纲。

“新高考最大的变化就是考试科目的改革。今年,我省高考实行‘3+1+2’的新模式,由统一高考科目和普通高中学业水平选择性考试科目组成。”陈纲介绍,“3”为统一高考科目,即语文、数学、外语,使用全国卷,由教育部命题。“1”为首选科目,即历史、物理中选择的1科;“2”为再选科目,即思想政治、地理、化学、生物学4科中选择的2科,选考科目均由我省命题。

考生的成绩由语文、数学、外语3门统考科目成绩和考生自主选择3门学业水平选择性考

试科目成绩组成,满分750分。其中语文、数学、外语满分均为150分,以原始分计入总分;学业水平选择性考试科目满分均为100分,历史和物理科目以原始分计入总分,其他科目以等级分计入总分。

“考试模式的改变带来最直观的感受就是考试时间的变化,由改革前的两天变成了三天。3门统考科目按照国家统一高考时间进行,选择性考试科目的考试紧随其后。”陈纲说,语文考试时长为150分钟,数学、外语(含听力)考试时长为120分钟,各选考科目考试时长均为75分钟,6月7日上午考语文,下午考数学;6月8日上午考历史/物理,下午考外语;6月9日上午考化学、地理,下午考思想政治、生物学。

志愿填报也与以前大不一样。从2024年起,高校将按物理科目类、历史科目类分列招生计划、分开划线、分别录取。按照“院校+专业组(专业)”,以平行志愿方式投档(特殊类型除

外)。改革后,普通类共设置4个批次,包括本科提前批次、高职(专科)提前批次、本科批次和高职(专科)批次,按照考试总成绩分时分段进行,往年本科一批和本科二批这样的设置没有了。高校则依据统一高考成绩、学业水平考试选择性考试成绩,参考高中阶段综合素质评价,择优录取考生。

“对考生来说,高二的学业水平合格性考试也很重要。”陈纲解释,普通高中应届生只有通过合格性考试,才可以参加该科目的选择性考试,且合格性考试科目成绩纳入学生综合素质评价。此外,选科后,各学科就开始学习所选科目选择性必修内容,如果一段时间后再更换学科,已经进行的课程很难补课,建议学生选科时综合考虑各种因素,尽量避免更换学科。



题量减少至19道 情境性试题较新颖

数学:适应变化 进一步夯实基础

□ 全媒体记者 项珍
通讯员 徐承恩

“高考备考冲刺阶段,同学们要在老师的指导下,明确复习方向,特别是适应新高考数学试题结构的变化,进一步夯实基础,提升自己的思维质量和思维层次,充分利用有限的时间提高复习效率,在复习的针对性和有效性上下功夫。”安庆一中数学老师洪汪宝建议。

“从九省适应性演练的试题结构来看,2024年的高考数学试题结构将发生重大变化,由原来的22道题变为现在的19道题。”洪汪宝介绍,单项选择题数与分值不变,共8题40分;多项选择题由过去的4题共20分减少为3题共18分,每题分值变为6分;填空题由过去的4题共20分减少为3题共15分,每题分值不变;解答题由过去的6题共70分改为现在的5题共77分,过去的6道解答题中第1题10分,其余5题每题12分,现在的5道解答题第1题13分,第2、3题每题15分,第4、5题每题17分,总分增加了7分。

“虽然题量减少,但整套试题符合基础性、综合性、应用性与创新性的考查要求,主要考查

函数、几何与代数、概率与统计等三大主干知识,对学生的思维和能力要求比较高,情境性试题比较新颖,反套路、反机械刷题、反死记硬背,符合新课标的要求,符合新高考的改革方向。”洪汪宝说。

洪汪宝表示,当前已进入二轮复习,课堂以专题复习与试卷评讲为主,老师在课堂上强调基础的同时更加注重知识的融合、方法的提炼、规律的总结,同时强调关键点、易错点、重难点、得分点,所以同学们要在课堂上认真听讲并做好笔记,避免出现熬夜学习忽视课堂、埋头刷题效率低下等问题。

此外,后期的数学复习不能仅仅停留在刷题层面,更要注重理解和掌握基本概念、定理、公式及其内在联系,学会从解题向解决问题转变。透彻理解数学核心知识的实质,能够帮助同学们迅速定位复杂问题的关键点,灵活运用已学知识将其转化为自己能够解决的问题。在强化基础的同时,注意提升数学运算求解能力、逻辑推理能力、分析问题和解决问题的能力等多种思维能力。

“历年高考数学试题通常覆盖六个专题模块,即三角函数与解三角形、函数与导数、数列与不

等式、立体几何、平面解析几何、概率与统计等。”洪汪宝建议,复习备考要按照专题划分,逐一攻克。对于每个专题,不仅要扎实掌握基础知识,还要通过解题来积累实践经验,提炼出该专题的常见解题思路和方法,构建完整而系统的知识体系。同时,要注意积累重要的二级结论,弄清结论的来龙去脉。

要通过练习近3年全国新高考卷的真题,有效把握考试难度和题型分布,检查复习效果,及时调整策略和方向。另外,定期进行模拟考试也很重要,能锻炼答题速度和时间管理能力,提前适应高考环境,降低临场紧张感。在做综合模拟题过程中发现问题与不足,再进行针对性的专题训练。需注意的是,模拟考试时要注意答题的规范性和准确性,特别是解答题,要正确写出得分点,不可随意跳步。

“建立错题本并时常翻阅,是提高数学成绩的有效途径。对于每次练习或模拟考试中的错题,要深入剖析错误原因,要舍得花时间整理。同时,也要学会举一反三,从一道题的错误中找出一类题的解题规律,做到触类旁通,提升思维深度和思维广度。”洪汪宝说。

奏响劳动关系“和谐曲”

今年以来

274件劳动争议成功调解

本报讯(全媒体记者 徐侃通讯员 陈林)记者3月27日从市人社局获悉,截至目前,我市拥有和谐劳动关系综合试验区12家,省级和谐劳动关系示范园区1家、企业20家,市级2家、企业187家,全市和谐劳动关系示范企业(园区)创建取得积极成效。

近年来,市人社局围绕助力企业健康发展、保障职工合法权益不动摇,努力创建“广覆盖、全方位、多层次”和谐劳动关系新局面,深入推进和谐劳动关系示范企业(园区)创建,构建企业与职工利益共同体、事业共同体、命运共同体。

截至目前,全市2家社会组织获安徽省金牌协调劳动关系社会组织,23名劳动关系协调员获安徽省金牌劳动关系协调员,1人获第一届全国和谐劳动关系创建工作先进个人。

完善工作机制,加强制度保障。以构建和谐劳动关系为总纲,不断完善多元化解机制建设,全面提升争议处理效能。在持续完善协调劳动关系三方机制的同时,积极推动仲裁院、法院在劳动争议案件处理和信息反馈等方面联动协作,共同推进矛盾纠纷化解。今年来,我市成功调解劳动争议274件。

优化服务模式,增加服务供给。积极开展服务新注册企业用工行动和高校毕业生就业权益维护行动,提供常态化用工指导服务和政策咨询;设立全省首家女性劳动保障维权服务组织——“宜姐调解工作室”,依法维护女性劳动者权益;依托企业用工风险防范宣讲、劳动关系协调员培训、青年仲裁员志愿者服务企业、重点企业用工指导等活动,为企业建立和谐稳定的劳动关系提供“点对点”服务。

加强矛盾化解,强化风险管控。市人社局在强化企业规模裁员政策宣传,积极防范化解因裁员引发的矛盾风险基础上,加强劳动关系运行风险监测,重点关注企业规模裁员、休息休假、新业态用工等问题,及时防范化解隐患。

同时,针对中小微企业劳动用工特点,召开交流座谈会,加强小微企业规范用工管理,注重示范引领,提升和谐劳动关系创建典型影响力。